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H u r Förord till Första Upplagan. 

Hvar ock en, som undervisat i Geometri, har erfarenhet af den svå­

righet, som lärjungen har att fatta definitionerna på punkt, linie, yta, 

solid figur m. fl., med hvilka undervisningen i Geometri hos oss vanligen-

börjar, och mången erinrar sig säkerligen från sin egen skoltid, huru­

som dessa abstrakta begrepp, äfven sedan han genomgått en eller annan 

bok af Euclides, ännu voro dunkla och orediga för honom. Euclides 

elementa utgör ett logiskt mästerverk, som förutsätter ett utbildadt ma­

tematiskt förstånd, hvilket man icke kan antaga, att nybegynnaren äger. 

Om några med utmärktare anlag utrustade lärjungar lyckats öfvervinna 

de svårigheter, som blifva en nödvändig följd der af, att man gör 

otillbörliga fordringar på deras fattningsförmåga, så hafva likväl de­

ras framsteg deraf blifvit mycket fördröjda. Man har sökt före­

komma dessa olägenheter derigenom, att man låtit lärjungen till en bör­

jan genomgå en kurs i linearieckning på fri hand, hvaraf han ostridigt 

förvärfvat en viss konstfärdighet jemte säkerhet i hand och öga, som är 

af stor nytta för hans vidare framsteg i frihandsteckning; men för hans 

blifvande studium af Geometrin, medför likväl icke Linearteckningen all 

dermed åsyftad nytta, då den är blott mekanisk, hvilket den nödvändigt 

måste blifva, så länge man af lärjungen fordrar, att han skall i bilder 

framställa det, hvarom han icke har något, eller hcarom han åtmin­

stone har ett högst oredigt begrepp. Vid undervisningen i Geometrin, 

likasom i hvarje annat läroämne, är det nödvändigt, att man utgår från 

den ståndpunkt, på hvilken lärjungen befinner sig. Nybegynnaren i Geo-

metrie befinner sig på åskådningens ståndpunkt, och från denna är det 

således naturligast att utgå, Linearteckningen pä fri hand ställes i sitt 

rätta samband med den geometriska undervisningen, om lärjungen får 

afbilda de storheter, Iivarmed han först genom omedelbar åskådning 

blifvit bekant. — Härmed vill förf. korteligen hafva antydt orsaken till 



utarbetandet af närvarande lärobok i Geometri. — Hvad lärobokens 

plan för öfrigt angår, har förf. i första kursen, åskådning slavan, 

framställt 14 enkla kroppar till lärjungens betraktande, låtit honom hos 

dessa uppsöka deras utmärkande kännetecken, fästat hans uppmärksamhet 

på gränsytornas, kantliniernas o. s. v. olika form, lutning m. m., eller 

i allmänhet på de grundbegrepp, som Geometrin innehåller. Förfs val 

af tärningen till den kropp, med hvilken lärjungen bör begynna, torde 

rättfärdigas af denna kropps enkla form och lättfattliga kännemärken. 

De af bildningar, som i första kursen förekomma, hafva för ändamål, 

så väl att fästa i lärjungens minne, och förtydliga för Honom det redan 

inhämtade, kvar/öre de ock äro stälda i närmaste samband med de 

särskilta för honom framstälda kropparna, som ock att gifva honom 

den säkerhet i linearteckning, som vinnes genom ett noggrannt utförande 

af dessa af bildningar. De a/bildningar, som framställa kropparnas 

gränsytor, fig. 53, 56, 57, 62, 66, 76—701 87 — 91, bör lärjungen upp­

muntras att utföra på papp eller annat tjockt papper, och göra inskär­

ningar efter förening slinter na emellan gränsytorna, för att kunna sam­

manvika papperet, och sammansätta de kroppar, hvilkas gränsytor han 

efterbildat. — De 14 kroppar, som behöfvas i första kursen, böra vara 

gjorda af trä eller papp. — — — — — — — — — — — — — 

JLm Våt. Bergiw8i 
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Å S K Å D N I N G S L Å R A. 

1. Tärningen ( k u b e n ) . 

A. Y torna . 

D e n n a tärning är omgifven a f 6 gränsytor — en yt 

på hvi lken han ligger, en annan midt emot denna, oc 

4 stående ytor. A l l a gränsytorna hafva s a m m a for, 

och storlek. 

Lägges tärningen p a en a f s ina gränsytor mot e 

bordskifva, som är jemnlöpande med det stillaståeni 

vattnets yta, så h a r denna gränsyta ett vattenrätt e l l 

vågrätt läge (ett sådant läge, som angifves a f a r m a n 

på en våg i jemnvigtställningen). Sådant läge h a r c 

äfven den motstående uppåt vända gränsytan. 

D e s s a båda gränsytor äro jemnlöpande (paralleh 

d. ä. öfverallt l i k a långt ifrån hvarandra . 

D e öfriga 4 gränsytorna hafva i detta fal l ett loi 

rätt läge (ett sådant läge, som angifves a f ett v id < 

tråd fritt hängande lod). 

H v a r och en a f de fyra lodräta ytorna är äfvc 

jemnlöpande med den motstående. 

Bsrgius Geometri. 1 



Frågor och uppgifter. 

1. Huru många gränsytor omgifva tärningen? 
2. Utvisa dessa gränsytor, och angif, i hvilka afseen-

den de öfverensstämma med hvarandra! 
3. Sätt något märke på en af gränsytorna, och gif tär­

ningen ett sådant läge, att denna yta blir vågrät!.— A r nå­
gon annan gränsyta nu äfven vågrät ? — H v i l k e t läge hafva 
de 4 återstående .gränsytorna ? 

4. Gi f tärningen ett sådant läge, att den utmärkta ytan 
blir lodrät! — Hvilket läge har hvardera af de öfriga gräns­
ytorna? 

5. Hvilken gränsyta är jemnlöpande med den utmärkta 
gränsytan? — Aro några andra gränsytor jemnlöpande med 
hvarandra? — Hvi lka? 

6. Ställ tärningen så, att den utmärkta ytan är vänd 
rätt framåt! — Hvilken yta är vänd bakåt?-—Hvilken upp­
åt? — Hvilken nedåt? •—• Hvilken åt höger?-—Hvilken åt 
venster ? 

7. Utmark med en siffra (1 , 2, 3, 4, 5, 6) hvar oeh 
en af gränsytorna, ställ tärniugen framför dig på bordet, och 
framställ i ett sammanhang allt, hvad du finner att anmärka 
i afseende på gränsytornas antal, lägen och storlek. 

B. Kant l in ierna. 

Tärningen h a r 12 räta hantlinier. Lägges tärnin­

gen på en a f s ina gränsytor mot en vågrät bordskifva, 

så äro 8 kantl inier vågräta och 4 lodräta. 

H v a r d e r a gränsytan är omgifven a f 4 kantl inier. 

E n af 4 räta linier (sidor) begränsad y t a ka l la s 

fyrsiding. . 

, . Tärningens gränsytor äro fyrsidingar. 

Alla , kant l inierna äro l i k a långa. Tärningens gräns­

ytor äro liksidiga fyrsidingar. 

H v a r och en af de kantl inier, som omgifva någon 

af tärningens gränsytor, utgör öfvergången mellan denna 

och en annan gränsyta. 



/ E n och s a m m a kantl inie tillhör 2 gränsytor. 

/ Genom sina kantlinier står hvarje gränsyta i för­

bindelse med 4 andra gränsytor. M e d den motståendi 

med henne jemnlöpande gränsytan h a r den deremot in 

gen beröring. 

H v a r och en kantl inie h a r 2 gränspunkter. I h v a r 

dera gränspunkten sammanträffar den .med 2 andra k a n t 

linier. 

H v a r j e kantl inie är jemnlöpande med 3 andra kant 

linier. 

Två och två a f de 4 kantlinier, som omgifva saniin 

gränsyta, äro jemnlöpande med hvarandra . 

F y r s i d i n g a r , som hafva de motstående sidopare 

jemnlöpande (parallela), ka l la s parallelogrammer. 

Tärningens gränsytor äro parallelogrammer. 

Frågor och uppgifter. 

1. Huru många äro tärningens kantlinier? — Är 
dessa kantlinier räta eller krokiga? 

2. Gi f tärningen ett sådant läge, att 4 kantlinier äi 
lodräta! — Hvilket läge hafva de öfriga kantlinierna? 

3. H u r u många kantlinier omgifva hvarje gränsyta ? -
Huru kallas en af 4 räta linier begränsad y t a ? . — A f hva 
slag äro tärningens gränsytor? 

4. Äro kantlinierna l ika stora eller olika? — Hva 
slags fyrsidingar äro tärningens gränsytor? 

5. Är samma kantlinie gräns för mer än en gränsyta 
6. Utmark en af kantlinierna och utvisa, mellan hvil l 

gränsytor den bildar öfvergången, eller för hvilka den utg< 
en gemensam gräns! — A f hvilka andra kantlinier är hva 
dera af dessa ytor dessutom begränsad? 

7. Med huru många gränsytor står denna (en viss u 
märkt) gränsyta i beröring? — Hvi lka kantlinier utgöra b 
röringslinierna? — Med hvilken gränsyta står den icke g 
nom sina kantlinier i beröring? 

8. Huru många gränspunkter har hvarje kantl inie?-
Hvar ligga gränspunkterna för denna kantlinie? 
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9. Med huru många andra kantlinier sammanträffar 
denna kantlinie ? — Med hvilka ? 

10. Med huru många andra kantlinier är denna jemn­
löpande?— Med hvilka? — Utvisa de kantlinier med hvilka 
den icke ar jemnlöpande! 

11. Utvisa två kantlinier, som både äro jemnlöpande 
och tillhöra samma gränsyta 1 — Äro några andra kantlinier 
i samma gränsyta jemnlöpande med hvarandra? 

12. H u r u kallas fyrsidingar, som hafva de motstående 
sidoparen jemnlöpande ? — A f hvad slag äro således tärnin­
gens" gränsytor? 

13. Ställ tärningen framför dig, och framställ i ett 
sammanhang, hvad du finner att anmärka i afseende på 
kantliniernas antal, lägen, storlek o. s. v.! 

•' ' • 

C. Kantvinklarna *). 

V i d hvarje kant l in ie ligger en kantvinkel. Tärnin­

gen har 12 k a n t v i n k l a r . 

H v a r och en a f tärningens gränsytor sammanträffar 

i s i n a kant l in ier med 4 a n d r a gränsytor och h a r mot 

h v a r d e r a a f dem en viss lutning, eller b i ldar med h v a r -

dera a f dem en kantvinkel (vrå). 

O m tärningen lägges på en a f s ina gränsytor mot 

en vågrät bordskifva, så bi ldar h v a r och en a f de båda 

vågräta gränsytorna 4 k a n t v i n k l a r med de 4 lodräta 

y torna . 

När en vågrät y t a sammanträffar med en lodrät, 

bi ldar den dermed en råt kantvihkel. Två ytor, som 

hafva ti l l h v a r a n d r a s a m m a lutning, som en vågrät y t a 

mot en lodrät, b i lda äfven en råt kantvinkel. 

A l l a tärningens k a n t v i n k l a r äro räta. O m en a f 

gränsytorna är vågrät, så äro a l la de gränsytor vågräta, 

med h v i l k a den sammanträffar och bi ldar k a n t v i n k l a r . 

*) E n kant utgöres af kantlinien (ytornas slcärningslinie) och kant-
vinkeln (ytornas lutning). 



Två och två sammanträffande gränsytor äro vinkel 

rata mot h v a r a n d r a . 

V i l l man undersöka, om en viss bestämd kantvinkel p; 

tärningen är en rät kantvinkel, så ger man en af de båd 

gränsytorna, som bilda kanten, ett vågrätt läge. O m del 

andra då har ett lodrätt läge, så är kantvinkeln rät. 

Frågor och uppgifter. 

1. Huru många äro tärningens kantvinklar? 

2. H u r u uppkommer en kantvinkel? — Med hur 

många andra gränsytor bildar denna gränsyta kantvinklar 

— Med hvilka? . 

3. Äro tärningens kantvinklar lika eller olika? — Hu 

rudana äro de? 

4. Hvad menas med en rät kantvinkel? — Undersöl 

om alla tärningens kantvinklar äro räta! 

5. Bi ldar en gränsyta någon kantvinkel med den me 

henne jemnlöpande gränsytan? — K u n n a i allmänhet 

jemnlöpande ytor bilda någon kantvinkel med hvarandra?— 

Hvarför icke? 

6. Framställ i ett sammanhang allt, hvad du finne 

att anmärka i afseende på tärningens kantvinklar! 

D. Vinklarna. 

H v a r j e kant l in ie sammanträffar i s ina båda gräns 

punkter med 2 a n d r a kant l in ier och h a r emot h v a r oc 

en a f dem en viss lutning, eller bi ldar med h v a r och e 

af dem en ( l in ie - ) vinkel. L i n i e r n a , som omfatta v in 

keln, kal las vinkelns sidor eller vinkelns ben. 

Hvarje gränsyta innehåller 4 vinklar. Alla gräns 

ytorna innehålla 24 vinklar. 

O m man utmärker 2 kant l in ier , som med h v a r a c 

d r a sammanträffa och således bi lda en v inkel , så k a 

man al lt id gifva tärningen en sådan ställning, att en i 

dessa båda kant l in ier blir vågrät, och deii a n d r a lodrä 
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Alla tärningens v ink lar äro räta vinklar. Två och 
två sammanträffande kant l in ier äro vinkelråta mot h v a r ­

a n d r a . 

A l l a räta v ink lar äro l i k a stora. Alla tärningens 

vinklar äro lika stora. Vinkelspetsarne l igga v id k a n t -
l iniernas gränspunkter. 

Tärningens gränsytor äro således liksidiga och rät­

vinkliga parallelograrnmer. -

En liksidig och rätvinklig parallelogram k a l l a s 
qvadrat. 

Tärningen är begränsad a f 6 lika stora qvadrater. 

Frågor och uppgifter. 

1. Huru kallas den lutning, som två sammanträffande 
linier hafva till hvarandra? — Hvad menas med en vinkels 
ben eller sidor? — Kunna två linier, som icke sammanträffa, 
bilda någon vinkel med hvarandra? 

2. H u r u många vinklar innehåller livarje gränsyta? 
— H u r u många vinklar innehålla alla gränsytorna tillsam­
mans? 

3. Utmark en viss kantlinie, och utvisa de öfriga kant­
linier, med hvilka den bildar vinklar! — Utvisa till hvilka 
gränsytor hvar och en af dessa vinklar hör! 

4. Äro tärningens vinklar lika stora eller olika? — 
A f hvad slag äro tärningens vinklar?'*—Hvilken egenskap 
tillkommer således två sammanstötande kantlinier med afse-
ende på deras lutning? 

5. Hurudana parallelograrnmer äro tärningens gräns­
ytor? — H u r u kallas med ett ord liksidiga och rätvinkliga 
parallelograrnmer? — Äro de qvadrater, som begränsa tär­
ningen, lika stora eller olika? 

6. Framställ i ett sammanhang, hvad du finner att 
anmärka i afseende på tärningens vinklar! 

E . Hörnen. 

Tärningen har 8 hörn. Står tärningen på en a f 

s ina gränsytor, så ligga 4 hörn uppåt och 4 nedåt. 
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I hvarje hörn sammanträffa 3 gränsytor, 3 kan 

linier, 3 kantvinklar och 3 linievinklar. 

O m tärningen ställes på en a f s ina gränsytor m 

en vågrät bordskifva, så sammanträffa i hvarje hörn 

vågråt och 2 lodräta gränsytor, s amt 1 lodråt och 

vågräta kantlinier. 

H v a r j e gränsyta hörer t i l l 4 hörn, i h v i l k a d 

sammanträffar med 4 a n d r a gränsytor. M e d den j e m 

löpande gränsytan sammanträffar den icke. 

A l l a hörnen äro trekantiga hörn. D e hafva a 

samma form och storlek. 

O m ett hörn skall kunna bildas, måste 3 eller fl 
ytor sammanträffa i en punkt. Genom 2 ytors samm< 
träffande uppkommer en kant, men intet hörn. 

; 
Frågor och uppgifter. 

1. Huru många äro tärningens hörn? — Utvisa de 
2 . Lägg tärningen på en af sina gränsytor och utv 

hvilka hörn ligga uppåt och hvilka nedåt! 
3. Huru många gränsytor sammanträffa i hvarje höi 

— Hvi lka gränsytor stmmanträffa i detta hörn ? — H v i 
i detta? — i detta? 

4. T i l l huru många hörn horer denna gränsyta' 
T i l l hvilka? — Med hvilka gränsytor sammanträffar de 
dessa hörn? — Med hvilken sammanträffar den i c k e ? — H \ 
före kan den ej sammanträffa med den sistnämda? 

5. Huru många kantlinier sammanträffa i hvarje hö 
— Hvi lka kantlinier sammanträffa i detta hörn? — Hvi lk 
detta? — i detta? 

6. Med hvilka kantlinier sammanträffar denna i nå 
hörn? — Med hvilka sammanträffar den icke? 

7. Ställ tärningen så, att 1 vågrät och 2 lodr 
gränsytor samt 1 lodrät och 2 vågräta kantlinier samm 
träffa i hvarje hörn! 

8. Huru många vinklar sammanträffa i hvarje hö: 
— Utvisa de vinklar, som sammanträffa i detta hörn! -
detta! — i detta! 
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9. Tillhöra de vinklar, som sammanträffa i ett höra, 
samma eller olika gränsytor? 

10. Äro tärningens hörn af l ika eller olika form oeh 
storlek? — Huru mängkantigt är hvarje h ö r a ? — Ä r ett 
tvåkantigt hörn tänkbart? 

11 . Framställ i ett sammanhang, hvad du finner att 
anmärka i afseende på tärningens hörn! 

F . Axlarna. 

E n rät l inie, som dragés ( tankes dragen) genom 

tärningen mel lan de båda punkter i två motsatta gräns­

ytor , som äro t i l l s a m m a afstånd från gränsytornas 4 

vinkelspetsar , k a l l a s en ytaxel. 

Tärningen h a r 3 ytaxlar. 

E n rät l inie, som dragés ( tankes dragen) genom 

tärningen från medelpunkten a f en kantl inie t i l l mede l ­

punkten a f den motstående kant l in ien på tärningens 

motsat ta s ida , ka l la s en kantaxel. 

Tärningen h a r 6 kantaxlar. 

E n rät l inie, som dragés ( tankes dragen) genom 

tärningen från ett hörn t i l l det motstående hörnet på 

tärningens motsat ta s ida, k a l l a s en hörnaxel. 

Tärningen h a r 4 hörnaxlar. 

A l l a y t a x l a r , k a n t a x l a r och hörnaxlar skära h v a r ­

a n d r a i en och samma punkt midt inut i tärningen. 

Man kan tänka sig tärningen vriden omkring hvar och 
en af axlarna. 

• • • . 

Frågor och uppgifter. 

1. Huru många äro tärningens ytaxlar? — Utmark de 
punkter på tärningens gränsytor, som äro gränspunkter för 
ytaxlarna! — Utmark de punkter på 2 jemnlöpande gräns­
ytor, som äro gränspunkter för samma ytaxel! 
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2. H u r u många äro tärningens kantaxlar? — Utmäi 
de punkter på tärningens kantlinier, som äro gränspunkt 
för kantaxlarna! — Utmark de punkter på två jemnlöpan< 
kantlinier, som äro gränspunkter för samma kantaxel! 

3. H u r u många äro tärningens hörnaxlar?'—Utmäi 
de punkter på tärningen, som äro gränspunkter för hör 
axlarna! — Utmark de punkter, som äro gränspunkter f 
samma hörnaxel! 

4. Hvar ligger alla axlarnas gemensamma skärning 
punkt? 

5. Ställ tärningen så, att en af dess ytaxlar har < 
lodrät riktning! — Hvilken riktning hafva då de båda a 
dra ytaxlarna? 

6. Håll tärningen så, att en af dess kantaxlar har < 
lodrät riktning! — Hvilken riktning hafva då de 5 ofris 
kantaxlarna ? 

Sned riktning är en sådan, som hvarken är lodrät ell 
vågrät. 

7. Håll tärningen så, att en af dess hörnaxlar är lo 
rät! — Har någon af de öfriga hörnaxlarna en lodrät ell 
vågrät riktning? 

' 8. Framställ i ett sammanhang, hvad du finner s 

anmärka i afseende på tärningens axlar. 

Afbildningar'). 

1. Drag på taflan ett rakt streck (en rät linie) (fig. ! 

a. uppifrån nedåt! 
b. nedifrån uppåt! 
c. från venster åt höger! 
d. från höger åt venster! 
e. åt höger uppåt! 
f. åt venster nedåt! 
g. åt höger nedåt! 
h. åt venster uppåt! 

När lärjungen skall på fri hand draga en rät lin: 
utmärker han först med en prick på taflan liniens begy 
nelsepunkt och sedan dess slutpunkt, och fäster dereft 

*) Linearteckning på fri hand. 
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oafbmtet under liniens uppdragning ögat på den punkt, dit 
linien skall dragas. Först sättas de båda prickarna nära 
intill hvarandra, sedan på större afstånd. 

Man låter lärjungen öfva sig att draga streck i de an-
gifna 8 riktningarna, ti l l dess det lyckas honom att få dem 
någorlunda raka. 

2. Sätt en prick vid taflans venstra rand, och drag 
derifrån en rät linie åt höger uppåt, och en annan åt höger 

nedåt (fig. 2 ) ! 

3 . Sätt en prick vid taflans venstra rand, och drag 
derifrån en rät linie åt höger hvarken uppåt eller nedåt, utan 

vågrätt (fig. 1 c. d.}I 

4. Drag från en prick vid taflans högra rand en rät 
linie ät venster uppåt, och en annan ät vensier nedåt (fig. 3 ) ! 

5. Drag från en prick vid taflans högra rand en våg­

råt linie åt venster (fig. 1 c. d.)! 

6. Drag från en prick vid taflans öfre rand en rät l i ­
nie åt venster nedåt, och en annan åt höger nedåt (fig. 4 ) ! 

7. Drag från en prick vid taflans öfre rand en rät 
linie nedåt, som hvarken går åt höger eller venster, utan är 
lodrät (fig. 1 a. b . ) ! 

8. Drag från en prick vid taflans nedre rand en rät 
linie åt höger uppåt, och en annan åt venster uppåt (fig. 5 ) ! 

9. Drag från en prick vid taflans nedre rand en lod­
rät linie uppåt (fig. 1 a. b.)! 

10 . Drag från en prick hvar som helst på taflan en 
sned linie, d. ä. en sådan, som hvarken är lodrät eller våg­
rät (fig. 6 ) ! 

11 . Drag en lodrät linie, och derefter genom en punkt 
utom densamma en annan lodrät linie (fig. 7 a. b.)! 

De båda lodräta linierna äro jemnlöpande. 

12 . Drag en vågrät linie, och derefter genom en punkt 
(prick) utom densamma en annan vågrät linie (fig. 7 c. d . ) ! 

Lärjungen uppdrager i början den andra vågräta linien 
från den gifna punkten först till höger och sedan till ven­
ster; men sedermera bör han välja en sådan punkt till ven­
ster och en sådan till höger om den gifna punkten, att han 



på en gång kan uppdraga den andra vågräta linien gem 

den gifna punkten. Härvid och vid de följande öfningai 

följes den förut (n:o 1 ) gifna anvisning. 

De båda vågräta linjerna äro jemnlöpande. 

13. Drag i hvar der a af de i n:o 1 uppgifna riktt 

garna, a, b, c, d, e, f, g, h, 2 räta linier, som sins emel 

äro jemnlöpande (fig. 7 ) ! 

Lärjungen drager först i den bestämda riktningen 

rät linie, och derefter genom en sjelfvald punkt utom d 

samma (först nära och sedan ti l l längre afstånd) den c 

med jemnlöpande linien. Härvid följos den förut (n:o 

gifna anvisningen. 

14. Drag en vågrät lini^,- och sedan (fig. 8 ) 

a. från dess venstra ändpunkt en lodrät linie uppåt! 

b. » högra « » » uppåt! 

c. » venstra » » » nedåt! 

d. » högra^ » • » » nedåt! 

'Hvardera af de lodräta linierna träffar den vågrät 

en punkt och bildar med henne en rät vinkel. Den pu: 

der linierna' sammanträffa, är vinkelns spets. Hvarders 

de lodräta linierna är vinkelråt mot den vågräta, och 

vågräta är vinkelråt mot hvardera af de lodräta. De b 

linierna, som bilda vinkeln, äro vinkelns sidor eller 

kelns ben. 

15. "Drag en vågrät linie, och från en punkt på de 

en lodrät linie så väl uppåt, som nedåt (fig. 9 ) ! 

Den lodräta linien skär den vågräta i en punkt 

bildar med henne 4 räta vinklar. A l la vinkelspetsarna s; 

manträffa i skärningspunkten. 

16. Drag en vågrät linie, och från hvilken punkt 

helst ofvanför denna linie en lodrät linie, till dess den i 

far den vågräta (fig. 1 0 ) ! 

Den lodräta linien bildar med den vågräta linien 2 

vinklar. Den vågräta linien förlänges, om det är nödig 

17. Drag en vågrät linie, och från hvilken punkt 

helst nedanför denna linie en lodrät linie, t i l l dess den 1 

far den vågräta (fig. 1 1 ) ! 

Se anm. ti l l n:o 16. 
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18. Drag en lodrät linie, och sedan (fig. 8 ) 

a. från dess nedre ändpunkt en vågrät linie åt höger! 
b. » nedre » » åt venster! 
c. » öfre » » åt höger! 
d. » öfre » » åt venster! 

Se anm. ti l l n:o 14 med den skillnad att orden vågrät 
och lodrät utbytas mot hvarandra. 

19. Drag en lodrät linie, och genom en punkt på denna 
en vågrät linie så väl åt höger som åt venster (fig. 9 ) ! 

20. Drag en lodrät linie, och från hvilken punkt som 
helst ti l l venster om denna linie en vågrät linie, som träffar 
densamma: samt från hvilken punkt som helst ti l l höger om 
den lodräta linien en vågrät linie, som träffar densamma 
(fig. 12)1 

21. Drag en sned linie, och från dess ena ändpunkt 
en rät linie, som med den förra gör en rät vinkel, eller är 
deremot vinkelrät (fig. 13) . 

Yinkeln , som de båda räta linierna bilda, bör vara lika 
stor med den, som en vågrät och en lodrät linie bilda med 
hvarandra. 

22. Drag en sned linie, och från en punkt på den­
samma en rät linie, som med densamma gör 2 räta vinklar 

(fig. 14)1 
23. Drag en sned linie, och från hvilken punkt som 

helst utom densamma en rät linie, som träffar den, och 
dermed bildar 2 räta vinklar (fig. 14 ) ! 

Den sneda linien förlänges, om det är nödigt. 

24. Drag en sned linie, och från någon punkt utom 
denna linie en rät linie, som skär densamma så, att den 
dermed bildar 4 räta vinklar (fig. 15) . 

25. Drag en vågrät linie, och dela den i 2 lika stora 

delar (fig. 16)1 

26. Drag en vågrät linie, och dela den i 4 lika stora 

delar (fig. 1 7 ) ! 

Den vågräta linien delas först i 2 lika stora delar, och 
hvardera delen åter i 2 lika stora delar. 
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27. Drag en lodrät linie, och dela den i 2 lika sU 

delar (fig. 1 8 ) : 

28. Drag en lodrät linie och dela den i 4 lika sti 
delar (fig. 1 9 ) ! 

29. Drag en sned linie och dela den (fig. 20 ) 

a. i 2 lika stora delar! 

b. i 4 lika stora delar! 

. 30. Drag en rät linie, som är lika stor med en 
nan rät linie (fig. 2 1 ) ! 

31. Drag en rät linie, som är 2 gånger så stor, s 
en annan rät linie (fig. 2 2 ) ! 

32. Drag en rät linie, som är 4 gånger så stor, s 
en annan rät linie (fig. 2 3 ) ! 

33. Drag en vågrät linie, och sedan från denna l i i 
venstra ändpunkt en lodrät linie uppåt, som är lika t 
med den förra (fig. 2 4 ) ! 

• 

34. Drag en vågrät linie, och från hvar och en 
denna linies båda ändpunkter en lodrät linie, som är l 
stor med densamma (fig. 2 5 ) ! 

35. Drag en vågrät linie, och från denna linies v 
stra ändpunkt en lodrät linie uppåt, som är lika stor n 
den förra; drag sedan från den lodräta liniens öfre ändpu: 
en vågrät linie åt höger, som är lika stor med hvardera 
de båda förra, och slutligen en rät linie emellan de bi 
vågräta liniernas högra ändpunkter (fig. 2 6 ) ! 

Den af räta linier begränsade yta (rätliniga figur), s 
härigenom uppkommer, är en liksidig och rätvinklig fy 
ding, d. ä. en qvadrat. 

36. Drag en rät linie i sned riktning, och från ä 
ena ändpunkt en rät linie, vinkelrät mot och lika stor n 
den förra; drag sedan från den sist dragna liniens fria ä: 
punkt åt samma sida en rät linie, vinkelrät mot och 1 
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stor med henne, och slutligen en rät linie mellan den för­
sta och sista liniens fria ändpunkter (fig. 2 7 ) ! 

Den rätliniga figur, som blifvit tecknad, är en qvadrat 
i sned ställning. 

37. Drag en vågrät linie och upprita på densamma 

en qvadrat (fig. 2 6 ) ! 

Utföres enligt 35. 

38. Drag en sned linie och upprita på densamma en 
qvadrat (fig. 2 7 ) ! 

Utföres enligt 36. 

3.9. Upprita 2 lika stora qvadrater, som hvardera 
hafva 2 vågräta oeh 2 lodräta sidor (gränslinier) (fig. 28 ) ! 

40. Upprita 2 olika stora qvadrater, den ena med 2 
vågräta och 2 lodräta sidor, den andra med sidorna i en 
sned riktning (fig. 2 9 ) ! 

i. 

2 . R e g e l b u n d n a t r e k a n t i g a pe laren 

( p r i s m a t ) . 

A . Ytorna. 

D e n regelbundna trekant iga pelaren är omgifven a f 

5 gränsytor, a f h v i l k a 2 äro tresidingar ( t r iang lar) och 

3 fyrsidingar. ' » 

D e båda tresidingarne ligga midt emot h v a r a n d r a , 

äro jemnlöpande och a f s a m m a form och storlek. 

D e tre fyrsidingarne äro äfven a f s a m m a form och 

storlek, men ingen a f dem är jemnlöpande med någon 

a n n a n gränsyta. 

Står pelaren på en a f tresidingarne så, att denna 

gränsyta är vågrät, så är den a n d r a tresidingen äfven 

vågrät, och de tre fyrs idingarna lodräta. 
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Ligger pelaren på en a f fyrs idingarna så, a t t der 

gränsyta är vågrät, så äro de båda tres id ingarna k 

räta, men de 2 öfriga fyrs id ingarna äro h v a r k e n v i 

räta eller lodräta, utan hafva en sned lutning. 

D e två tres id ingarna äro pelarens grundytor, ( 

de 3 fyrs idingarna dess sidoytor. 

• ' ' . • T. ' I i • fe i 
B . Kantlinierna. 

• : 

D e n regelbundna trekant iga pelaren h a r 9 r 

kantlinier. 

H v a r d e r a grundytan är omgifven a f 3 lika st< 

kantl inier . D e båda grundytorna äro således liksid 

tresidingar. 

D e n ena grundytans kant l in ier äro l i k a s tora n 

den a n d r a grundytans kant l inier . 

H v a r d e r a s idoytan är omgifven a f 4 kant l in ier , 

h v i l k a de motstående äro lika stora och jemnlöpa, 

(para l l e la ) . D e tre s idoytorna äro parallelogrammer 

G e n o m s ina kant l in ier står h v a r d e r a grundyta 

förbindelse med de 3 sidoytorna, och h v a r d e r a s idoy 

med de 4 öfriga gränsytorna. 

G r u n d y t o r n a s 6 kant l in ier äro lika stora. Hv£ 

kant l in ie i den ena grundytan är jemnlöpande med 

kant l in ie i den a n d r a . 

D e 3 kant l in ier , som endast tillhöra sidoytoi 

äro lika stora och jemnlöpande. H v a r och en a f C 

tillhör 2 sidoytor. 

Står pelaren på en vågrät bordskifva, så hafvi 

kant l in ier en vågrät, och 3 en 'lodråt r iktn ing . Lig 

pelaren på en vågrät bordskifva, så hafva 3 kant l i i 

en vågrät och 4 en sned r iktning . 



C. Kantvinklarna. 

D e n regelbundna trekant iga pelaren h a r 9 kant-

vinklar. V i d hvarje kant l in ie ligger en kantv inke l . 

V i d grundytornas kant l in ier ligga 6 lika stora k a n t ­

v i n k l a r . H v a r d e r a a f dem bildas derigenom att en 

grundyta sammanträffar med en sidoyta. D e s s a 6 k a n t ­

v i n k l a r äro räta. 

D e 3 öfriga k a n t v i n k l a r n a ligga v i d de kant l in ier , 

som endast tillhöra sidoytorna. H v a r d e r a a f dem b i l ­

das derigenom, att 2 sidoytor sammanträifa. D e äro 

lika stora med h v a r a n d r a och spetsiga. 

E n kantv inke l , som är mindre än en rät, ka l las 

spetsig. 

Sidoytorna hafva s a m m a lutning mot grundytorna. 

D e hafva äfven s a m m a lutning mot h v a r a n d r a . 

D. Vinklarna. 
* 

H v a r j e tresiding h a r 3 ( l in i e - ) v ink lar , hvarje f y r -

siding 4. 

D e n regelbundna trekant iga pelaren h a r 18 v i n k l a r . 

H v a r d e r a a f dem bildas derigenom, a t t två kant l in ier 

sammanträffa i en punkt . 

E n v inke l , som är mindre än en rät, ka l la s spetsig. 

D e 6 v i n k l a r n a i grundytorna äro l i k a s tora spet­

siga v i n k l a r . 

A l l a liksidiga tresidingar äro äfven Ukvinkliga. 

( L i n i e - ) V i n k l a r n a i grundytorna bestämma de 

spets iga kantv ink larnas , storlek. 

S idoytornas 1 2 - v i n k l a r äro räta vinklar. 

Rätvinkliga parallelograrnmer ka l la s rektanglar. 
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D e n regelbundna trekant iga pelarens sidoytor 

rektanglar. 

E . Hörnen. 
D e n regelbundna trekant iga pelaren h a r 6 hc 

som a l l a hafva samma form och storlek. 

I h v a r d e r a hörnet sammanträffa 3 gränsytor, 

kant l in ier , 3 k a n t v i n k l a r och 3 ( l in i e - ) v i n k l a r . 

A f de gränsytor, kant l in ier , k a n t - och l in ie -v ink 

som sammanträffa i hvarje hörn, äro 2 a f h v a r d e r a i 

get l i k a s tora med h v a r a n d r a ; a f v i n k l a r n a ( k a n t ­

l i n i e - ) äro 2 räta och 1 spetsig. 

Står pelaren, så l igga 3 hörn nedåt och 3 up] 

Ligger den, så äro 4 hörn nedåt och 2 uppåt. 

F. Axlarna. 
D e n regelbundna t rekant iga pelaren h a r 1 yta 

som finnes, om m a n tänker sig en rät linie dragen 

nom pelaren emellan de punkter i grundytorna, som 

ti l l s a m m a afstånd från grundytornas 3 v inkelspetsa 

E n rät l inie, som dragés ( tankes dragen) ger 

pelaren från midtelpunkten a f en sidokantl inie t i l l n 

telpunkten a f den motstående s idoytan, k a l l a s en kc 

yt-axel. 

D e n regelbundna trekant iga pelaren h a r 3 kc 

yt-axlar. 

E n rät l inie, som dragés ( tankes dragen) gei 

pelaren från ett hörn t i l l midtelpunkten a f den n 

stående kant l in ien i motsatta grundytan , ka l la s en hc 

kant-axel. 

D e n regelbundna trekant iga pelaren h a r 6 hc 

kant-axlar. 

A l l a a x l a r n a skära h v a r a n d r a i en punkt r 

inut i pelaren. 

Bergius Geometri. 2 



71 

3 0 . L ä r o s a t s . Om 

två vinklar A B C , A C B 
och mellanliggande sidan 

B C i en tresiding A B C 
äro lika stora med hvar 

sin af två vinklar D E F , 
D F E och mellanliggande sidan E F i en annan tresi­

ding D E F , så äro de båda tresidingarna A B C och 

D E F sammanfallande. 

1. H u r u många tres idingar äro g i fna? — H v a d 

förutsätter man om dessa tres id ingar? 

2. O m man föreställer sig, at t tresidingen D E F 

lägges på A B C så, a t t punkten E faller på B och r i k t ­

n ingarna a f E F och B C s a m m a n f a l l a , h v a r faller då 

ändpunkten F (5 a ) ? 

3. Då v inke l spetsarna B och E och ett p a r v inkelben 

B C och E F a f de två l i k a s tora v i n k l a r n a A B C och D E F 

sammanfa l la , h v a r t faller det a n d r a vinkelbenet E D ( 1 5 ) ? 

— Då v inke l spetsarna C och F och vinkelbenen B C och 

E F a f de två l i k a s tora v i n k l a r n a A B C och D F E s a m ­

m a n f a l l a , h v a r t faller det a n d r a vinkelbenet F D ( 1 5 ) ? 

4. Då r ik tn ingarna a f E D och F D sammanfa l la 

med r i k t n i n g a r n a a f B A och C A , h v a r m e d måste" de 

förra l iniernas skärningspunkt D sammanfa l la ( 4 ) ? 

5. Då således a l l a sidor och v i n k l a r i båda t r e s i ­

d ingarna s a m m a n f a l l a , h u r u d a n a måste tres id ingarna 

v a r a ( 3 4 ) ? 

Slutföljd. 

a. Om två tresidingar hafva ett par sidor och två 

par motsvarande vinklar lika stora, så äro de båda 

tresidingarna sammanfallande. 

D e l i k a s tora v inkelparen, behöfva icke båda ligga 

invid de l i k a stora s idorna, om blott de v ink lar , som 

äro l i k a s t o r a , stå emot l i k a stora sidor. 



1. H u r u stor är summan s f a l l a 3 v ink larn 

hvar je tresiding ( 3 2 ) ? — O m 2 v i n k l a r i en tresid 

äro l i k a stora med 2 v i n k l a r i en annan tres id ing , 

r u d a n a äro de återstående v i n k l a r n a ? 

3 7 . L ä r o s a t s . Om två si 

A B och A C i en tresiding A B C 

lika stora, så äro äfven de mot di 

sidor stående vinklarna A B C och A 

lika stora. 

1. H u r u d a n är den gifna tresh 

gen? 

2. O m m a n föreställer sig en rät linie A D dra 

så, a t t den delar v inkeln B A C midt i tu ( 2 6 ) , i 1: 

många tres idingar bl ir den gifna tresidingen A B C del 

3. H v i l k a sidor i tresidingen A C D äro l i k a s 

med sidorna B A och A D i tresidingen A B D ? — 

dessutom mellanliggande v i n k l a r n a B A D och D A C 

l i k a stora, h u r u d a n a måste tres id ingarna A B D och i 

v a r a ( 3 5 ) ? 

4. E m e d a n i sammanfal lande tresidingar l i k a 

k e l p a r stå mot l i k a s idopar (34 c ) , med hvi lken vi: 

måste vinkeln A B D v a r a l i k a s tor? 

Slutföljder. 

a. Om man förlänger de l 

lika stora sidorna A B och A 

en likbent tresiding A B C ute 

den tredje sidan (grundsidan) 

äro äfven vinklarna D B C och ] 

nedanför grundsidan lika stora 

H u r stor är summan a f vink 

n a A B C och D B C ( 2 2 ) ? — af v 

l a r n a A C B och B C E ? — O m man från dessa l i k a TS 



H v i l k a sidor och v i n k l a r äro l i k a s tora i de två 

sammanfal lande tres idingarna A B C och A D C (34 c ) ? 

— D å v inke ln B A C är l i k a stor med A C D , och C A D 

är l i k a stor med A C B , med hvi lken v inke l är B A D l i k a 

stor ( 1 7 ) 1 

5 6 . L ä r o s a t s . Om en fyr-

siding A B C D har de motstående 

sidorna lika stora, A B = D C och 

A D = B O , så år den en paralle-

logram. 

1. H v a d förutsätter m a n ? — H v a d påstår m a n ? 

2. O m diagonaleu A C dragés, h v i l k a tresidingar 

u p p k o m m a ? — H v i l k a sidor i tresidingen A B C äro l i k a 

stora med motsvarande sidor i tresidingen A D C ? — 

H u r u d a n a äro t i l l följd deraf de båda tres id ingarna ( 3 9 ) ? 

3 . H v i l k a v i n k l a r äro l i k a s tora i dessa båda s a m ­

manfal lande tres idingar (34 c ) ? 

4. Då v inke ln B A C är l i k a stor med A C D , h u r u ­

d a n a äro räta l in ierna A B och D C (29 Q ? — Då v i n ­

keln D A C är l i k a stor med A C B , hurudana äro l in ierna 

A D och B C (29 Q ? 

5. H v i l k a fyrsidingar äro parallelograrnmer ( 5 3 ) ? 

— H u r u d a n fyrsiding är således A B C D ? 

Slutföljder. 

a. Om de motstående sidorna i en fyrsiding äro 

lika stora, så äro äfven de motstående vinklarna lika 

stora. 

b. Två parallelograrnmer äro sammanfallande ( a f 

s a m m a form och storlek) , om de hafva två närliggande 

sidor och den mellanliggande vinkeln lika stora. « 
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5 1 . L ä r o s a t s . I en p 

rallelogram A B C D skära 

båda diagonalerna A C och I 

hvarandra midt i tu. 

1. H u r u indelar man fy 

s id ingar? — T i l l l ivad si 

hör den gifna figuren A B C D ? — H u r u många diagon 

ler äro gi fna? — I hvi lken punkt skära diagonaler 

h v a r a n d r a ? — I huru många delar bl ir h v a r d e r a diag 

nålen de lad? — H v i l k a äro dessa d e l a r ? — H v a d p 

står man om de båda delarna a f h v a r d e r a diagonale 

2. A r någon s ida i tresidingen A E B l i k a stor ni 

någon s ida i tresidingen D E C (55 a ) ? — A r o A B och I 

jemnlöpande ( 5 3 ) ? — H v i l k a v i n k l a r äro a l ternatv inkl 

( 2 7 ) ? — H n r u d a n a äro dessa a l t ernatv ink lar (28 C)\ 

3. Då tres id ingarna A E B och D E C h a f v a hv 

s i n a två v i n k l a r och mellanliggande sidor l i k a stoi 

h u r u d a n a äro tres id ingarna ( 3 6 ) ? — H v i l k a äio de c 

r iga l i k a s tora s idorna i dessa tresidingar (34 c ) ? 

» 8 . U p p g i f t . AU på en g\ 

ven råt linie A B upprita en qvadrt 

H v a d menas med en qvadrat (53 a 

Upplösning. D r a g från punkten 

en linie vinkelrät mot A B (verkställ 

enligt 4 9 , sedan Ä B blifvit utdragi 

på a n d r a sidan om A , eller ock mi 

ti l lhjelp a f gradskifvan eller den rätvinkliga vinkelhaket 

gör A D l i k a stor med A B , uppdrag från D och B irn 

radien A B cirkelbågar, som skära h v a r a n d r a i C , oi 

drag räta l in ierna C D och C B ! 

1. H u r u d a n a äro de 4 s idorna i den uppritade fy 

s id ingen? — Hvarföre äro de l i k a s t o r a ? 
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medelpunktsvinkeln hörande kordan och bågen i 2 lika 

stora delar. 

H u r u d a n a äro tres id ingarna A O C och B O C ( 3 5 ) ? 

— H v a d följer deraf? 

8 0 . L ä r o s a t s . Om vinkeln A O B står vid me­

delpunkten i en cirkel, och vinkeln A C B vid omkretsen 

på samma båge A B , så är A O B dubbelt så stor som A C B . 

V i n k e l n A C B k a n hafva 3 o l ika lägen i anseende 

t i l l v inke ln A O B . 

l:o. Medelpunkten O kan ligga 

på vinkelbenet C B . 

1. H u r u d a n a äro s idorna O A 

och O C i tresidingen A O C ? — 

H u r u d a n a äro således v i n k l a r n a 

O A C och O C A ( 3 7 ) ? — H u r u 

stor är den yt tre v inke ln A O B 

( 3 3 ) ? — D å vidare O A C och O C A 

äro l i k a stora, huru mångfaldig 

är v inke ln A O B af A C B ( 1 9 ) ? 

2:o. Medelpunkten O kan ligga 

inom vinkelns A C B båda ben. 

1. O m tvärlinien C D dragés, 

hurudan tresiding är A O C ? — 

H u r u d a n a äro v i n k l a r n a C A O 

och A C O ( 3 7 ) ? — H u r u stor är 

den yt tre v inke ln A O D ( 3 3 ) ? 

— H u r u mångfaldig är v inke ln 

A O D af v inkeln A C O ( 1 9 ) ? 

%. Huruåbn tresiding är B O C ? — H u r u d a n a äro 

v ink i i i»a*GBO» och B C O ( 3 7 ) ? — H u r u stor är den 

yt tre v inke ln B O D ( 3 3 ) ? — H u r u mångfaldig är v i n ­

k e l n B O D a f v inkeln B C O ( 1 9 ) ? 
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3. Då nu äfven A O D är dubbelt så stor, som A C D , 

h u r u mångfaldig är v inkeln A O B af A C B ? 

II 
A 

3:o. Medelpunkten O kan ligga 

utom vinkelns A C B ben. 

1. O m diametern C D dragés, 

h v i l k a 2 sidor i tresidingen C O B 

äro l i k a stora med h v a r a n d r a ? 

— H u r u d a n a äro v i n k l a r n a O C B 

och O B C ( 3 T ) ? — H u r u stor är 

den yttre v inke ln D O B ( 3 3 ) ? — 

H u r u mångfaldig är v inke ln D O B a f v inke ln D C B ( 1 9 ) ? 

2. H v i l k a 2 sidor i tresidingen O C A äro l i k a s tora 

med h v a r a n d r a ? — H u r u d a n a äro v i n k l a r n a O C A och 

O A C ( 3 7 ) ? — H u r u stor är den yttre v inke ln D O A 

( 3 3 ) ? — H u r u mångfaldig är D O A a f D C A ( 1 9 ) ? 

3. Då he la v inkeln D O B är dubbelt så stor, som 

he la v inke ln D C B , och en del D O A af den förra är 

dubbelt så stor, som en del D C A af den senare ; h u r u 

mångfaldig är den förras återstående del A O B a f den 

senares*återstående del A C B ? 
dB 

Slutföljder. 

a. Emedan medelpunktsvinkeln mätes af den båge, 

på hvilken han står, så mätes omkretsvinkeln af halfva 

den båge, på hvilken han står. 

b. Omkretsvinklar, som stå på samma båge, äro 

lika stora. T y h v a r d e r a är hälften a f s a m m a medel ­

punktsv inke l . Jf̂ m 

c. Omkretsvinklar, som stå på lika a p r e ifågar i 

samma eller i lika stora cirklar, äro like stora. \ T y de 

äro båda hälften a f l i k a stora med el pn nj^ghj^j^3 | 84) . 

d. I samma eller lika stora cirklar stå lika stora 

omkretsvinklar på lika stora bågar. 
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6. H u r u s tort är kubikinnehållet a f en f y r k a n t i g o c h 

rätvinklig b je lke , s o m är ^ fot b r e d , f fot t jock o c h 12 fot 

lång? Sv. 4 | kub ikfo t . 

7. H v a d är kubikinnehållet a f en rät v a l s , s o m är 3 

fot hög, o c h h v i l k e n s g r u n d y t o r h a r 1 fots tvärlinie? 
Grundytan är 3,14. t. 0,25 = 0,785 qv.fot. 
Valsens kubikinnehåll 3. 0,785 = 2,355 kubikfot = 2 kub.fot 355 

kub.tum. 

1 0 2 . U p p g i f t . Att beräkna rymden af en py­

ramid och af en kåggla. 
Anm. Hvar ocb en pyramid eller käggla (fig. 97, 98) är tredje­

delen af en pelare, som har lika stor grundyta och böjd, som den. 

R y m d e n a f en p y r a m i d eller a f en käggla erhålles 

således, om m a n mult ipl icerar grundytans s tor lek , u t ­

t r y c k t i något visst qvadratmått, med höjdens storlek, 

u t t ryckt i motsvarande längdmått, och div iderar p r o ­

dukten med 3. 

1. H u r u s tor är r y m d e n a f en käggla , h v i l k e n s höjd 

är 6 t u m , o c h g r u n d y t a n s tvärlinie 3 t u m ? 

Grundytan är 3,14. 3. 0,75 = 7,065 qv.tum. 

Kägglans rymd ——i, = 14,13 kub.tum = 1 4 kub.tum 130 kub.lin. 

1 0 3 . U p p g i f t . Att beräkna rymden af de re­

gelbundna kropparna. 

F y r p l a n i n g e n (fig. 9 9 ) , är en trekant ig p y r a m i d , 

hvi lkens r y m d v i redan lärt beräkna (102) . 

At tap lan ingen (fig. 100) k a n sönderdelas i 8 l i k a 

stora pyramider , a f h v i l k a h v a r d e r a h a r en a f åttapla-

ningens gränsytor t i l l grundyta och hal fva ytaxe ln t i l l 

höjd. A l l a 8 p y r a m i d e r n a sammanträffa med spetsarna 

på midten a f ytaxeln . 

M a n beräknar således en a f dessa pyramider och 

tager dess innehåll 8 gånger, eller m a n mult ipl icerar 

he la ytinnehållet med hal fva y t a x e l n , och tager tredje ­

delen a f denna produkt. 
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S a m m a anmärkning gäller om tolfplaningen och 

tjugoplaningen (fig. 101 och 102) . 
Anm. För att mäta ytaxeln lägger man den regelbundna kroppeu 

pä en vågrät bordskifva, lägger en annan vågrät skifva på den uppåt 
vända vågräta ytan af kroppen, så att skifvan sträcker sig utom krop­
pen, och mäter det lodräta afståudet mellan denna skifva och bordet. 
Detta afstånd utgör ytaxelns längd. 

1 0 4 . U p p g i f t . Att beräkna rymden af ett klot 

(fig. 103) . 

K l o t e t k a n anses sammansat t a f ett mycket stort 

anta l pyramider , hv i lkas spetsar sammanträffa i klotets 

mede lpunkt , och hv i lkas grundytor t i l l sammans utgöra 

klotets bugtiga y t a . 

R y m d e n a f ett klot erhålles således, om man m u l ­

t ip l icerar klotets ytinnehåll ( 9 9 ) , u t t ryckt i något visst 

qvadratmått, med dess r a d i e , u t t ryckt i motsvarande 

längdmått, och tager tredjedelen a f denna produkt. 

Hvad är kubikinnehållet af ett klot, hvars tvärlinie är 
6 tum? 

Klotets ytinnehåll är 4. 6. 3,14. 1,5 = 113,04 q v . t u m = l qv.fot 
13 qv.tum 4 qv.lin. 

Klotets kubikinnehåll 1 1 3 ^ 4 - 3 _ 113,04 kubiktum = 113 kubik­

tum 40 kubiklinier. 

Blandade räknefrågor. 

1. Huru stor är ytan af en cirkel, hvars tvärlinie är 
6 tum 4 lin.? Sv. 32 qv.tum 15,36 qv.lin. 

2. Huru stor är radien till en cirkel, hvars omkrets 
är 21 fot 9 tum 8 l in.? So. 3 fot 5 tum. 

3. H u r u stor är a) ytan och b) rymden af en tärning, 
hvars kantlinie är 5 fot 4 tum? Sv. a) 174 qv.fot 96 
qv.tum. b) 157 kub.fot 464 kub.tum. 

4. Huru stor är bugtiga ytan af en rät vals, hvars 
radie är 1 fot 5 tum och höjd 15 fot 4 tum? Sv. 145 
qv.fot 6 qv.tum 80 qv.linier. 

• 


